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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 

rândul cu litere garmond.

D em obilisarea.
Sibiiu, 14 Martie n.

In politica esternă, schimbă- 
cioasă ca vremea, e iarăşi alta si
tuaţia astăz5, decât înainte cu două 
ori trei zile: mai liniştitoare şi mai 
puţin îngrijitoare. Ba se poate spune, 
că în urma însemnatei întorsături 
făcute spre bine, o nouă înrăută
ţire a situaţiei nu mai e posibilă. 
De mult şi cu mult dor aşteptata 
demobilizare s’a decretat adecă in 
mod oficios, atât la Yiena, cât şi la 
Petersburg. Prin faptul acesta apoi 
raporturile incordate dintre aceste 
două mari puteri, Austria Ungaria 
şi Rusia, dispar cu desăvârşire, fă
când loc încrederei rec'proce, atât 
de necesară amândurora.

Ajungerea la acest frumos re
zultat, pe urma lungilor pertractări 
purtate între factorii competenţi dela 
Yiena şi Petersburg, a fost adusă 
la cunoştinţa publică pe calea unui 
comunicat oficios, apărut în numă
rul de Mercuri al ziarului „Frem- 
denblatt“. dela Viena, organul mims- 
tiului nostru de eBterne. In acest 
comunicat se spun următoarele:

„Schimbul de scrisori, care a 
avut ioc nu de mult între Maiestatea 
Salm păr atul şi Regele Francisc Iosif, 
şi Maiestatea Sa Ţarul Nicolae, a dat 
o nouă dovadă despre faptul, că e- 
venimentele din peninsula balcanică 
n’au schimbat întru nimica sentimen
tele de prietenie ale acestor doi dom
nitori, şi că scopul năzuinţelor lor 
neîntrerupte remâne şi pe mai de
parte conservarea păcii. Cele două 
guverne au ajuns deci la concîusiu- 
nea, că dispoziţiunile anumite, luate 
curat în mod defensiv, prin ţinutu
rile dela graniţă ale ambelor mo
narhii, în urma împrejurărilor nu 
s’ar mai părea a fi trebuincioase. Prin 
urmare s’a hotăiât, ca în Graliţia 
trupele austro-ungaré se fie reduse la 
starea lor normală, şi tot aşa şi în Ru
sia, rezerviştii, cari trebuiau încă în
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Literatură pentru tinerime.
A) Poveşti poporale culese de G. Teo- 

dorescu Kirileanul. Această broşură cu
prinde 6 istorioare din gura poporului cu
lese, cu subiect moral. Din istorioara primă 
pot elevii învăţa, că mintea esté mai de 
lipsă in viaţă decât norocul, de aceea pă
rinţii învaţă copilaşii la rugăciune să zică: 
Doamne, dă-mi minte şi apoi noroc.

Din a 2-a poveste învaţă copilul, că 
cine sapă groapa altuia, cade el In ea. îm
părăteasa răutăcioasă trebue să sufere.

Multă plăcere şi haz produce copila
şilor cetirea buc. 3 : „povestea racului“, unde 
animalele mici în contele gare unul cu al
tul pot speria şi un urs puternic. Tot aşa 
şi mai mulţi oameni de posiţie inferioară 
pot să alunge şi pe regele.

Nr. 4. Fetele babe'. Este de cuprins 
cam egal cu fata bărbată şi fata leneşe din 
cărţile de şcoală.

Toate aceste povestiri sunt potrivite 
pentru elevii dela 6—9 ani, atât pentru cei 
dela oraş, cât şi pentru cei dela sate. Deci 
broşura să primeşte în listă.

B) Cinci istorioare morale pentru băeţi 
şi fete, de un amic al pruncilor, Edit. (Jlo- 
sms, Sibiiu, 1878,

toamna anului trecut trimişi acasă, se 
fie concediaţi“.

O telegrama din Petersburg 
spune apoi, că tot Mercuri a apărut 
şi în foaia oficială rusască un co
municat de înţeles analog. Demobi
lisarea e deci astăzi fapt împlinit; 
dar pentru noi ea se refere numai 
la trupele ridicate la stare de răs- 
boi din Galiţia, nu şi la cele din 
Bosnia şi Herzegovina, dislocate dea- 
lungul graniţei sârbeşti. Şi tocmai 
aici este de căutat motivul, că de
mobilisarea nu a fost decretată, cum 
se aştepta, mai de mult, ci a fost 
trăgănată pănă acuma. Rusia cerea 
adecă, cumcă monarhia noastră să 
demobiliseze şi la graniţele de cătră 
Sârbia, lucru la care îusă monar
hia noastră nu s’a putut învoi cu 
nici un preţ, pentrucâ se temea de 
surprinderi neplăcute din partea Sâr- 
biei. In urma împrejurărilor îasă şi 
a situaţiei schimbate în Balcani, Ru
sia nu a mai insistat apoi ca mo
narhia ncastră să-şi retragă trupele 
şi dela graniţa de cătră Sârbia, — 
mai ales după ce a primit asigura
rea, că monarhia noastră nici nu 
urmăreşte scopuri agresive faţă de 
Sârbia, — ci s’a învoit să se decre
teze demobilisarea în felul cum s’a 
decretat. Situaţia apoi îa Balcani 
întru atâta e astăzi schimbată, că 
s’au învoit statele aliate balcanice 
se accepteze intervenţia puterilor 
mari europene în scopul legării pă
cii cu Turcia, şi astfel sunt pros
pecte, că răsboiul are totuşi se fie în 
curând terminat în Balcani. Ar mai 
remânea deci de resolvat şi aplanat 
conflictul româno-bulgar, care însă, 
după toate probabilităţile, se va re- 
solva pe cale pacinică, fără vărsare 
de sânge. Puterile mari europene 
să vor ocupa în curând cu acest 
diferend, în conferenţa representan- 
ţilor lor, care se va ţinea în Peter
sburg.

întreaga presă europeană a pri
mit cu multă bucurie ştirea despre 
demobilisarea trupelor ruseşti şi au- 
stro-ungare, şi cu bucurie o vor

Aceste istorioare sunt anume fabricate 
din vieţa copiilor, cu scop vădit, ca să abată 
pe copii dela anumite rele şi să-i înveţe a 
li buni şi ascultători. De oarece poveştile 
sunt prea măestrite, nu au efectul aşteptat, 
fiindcă sunt sarbede şi neinteresante.

Cu toate aceste cărticica poate figura 
in lista bibliotecei şi să poate ceti de co
piii dela 6—9 an’, căci nimic imoral nu 
cuprinde şi limba e bună.

C, 100 de istorioare morale pentru ti
nerime. Editura Giureu, Braşov, 1892.

Cele zise mai sus sub B) să potrivesc 
în tocmai şi la această broşură, care este 
de puţină valoare.

D) A post odată, şase poveşti pentru 
tinerime, de E. P. Braşov, 1905.

1. imblăciui din cer. Cum omul s’a 
suit în cer, şi s’a coborât pe o frânghie. 
— Desvoaltă fantasia elevului şi gustul de 
cetit.

2. Prinţul ariciu şi princesa broască. 
Mama maşteră, care figurează în foarte multe 
poveşti poporane, e pedepsită să rămână 
şerpe, căci a fost rea.

3. Cenuşotca. Poveste foarte răspân
dită la poporul româD, ba şi la nemţi sub 
numirea de „Aschenbiödel* şi cetită cu 
multă plăcere şi interes. Fiica buna ajunge 
iemeea împăiatului, cu toate uneltirile ma
mei maşt.re, care o pune la lucru greu.

Nr. 4. Rozioara din spini.

primi toate popoarele Europei, pen- 
trucă ea înseamnă reîntoarcerea la 
zilele scutite de agitaţii, de emoţii, 
la zilele de linişte şi de pace, la 
zilele de muncă, folositoare pentru 
popoare şi pentru state!

D in  p a r l a m e n t .  In şedinţa ţinută 
Mercuri dieta a votat mai multe legi mă
runte, fără multă discuţie şi fără oposiţie, 
iar pe şedinţa de eri, Joi, să pusese la or
dinea zilei noul regulament de casă. La şe
dinţa aceasta s’au prezentat şi 75 deputaţi 
din oposiţia unită maghiară, sub conducerea 
lui Juslh Gyula.

In momentul In care contele Tisza, 
presidentul camerei, a deschis şedinţa, s’a 
sculat unul dintre oposiţionali, Lovászy Már
ton, şi a început să vorbească, acompaniat 
de întreruperile altor consoţi de principii, 
cari nu erau prea alegători în cuvinte, ci 
aruncau vorbe vătămătoare In toate păr
ţile: spre scaunul presidial, spre banca mi
nisterială şi spre majoritatea dietei.

Presidentul ii îndrumă la ordine, când 
pe unul, când pe altul, iar Lovászy vor
beşte mereu. In sfârşit presidentul trimite 
pe toţi gălăgioşii tn faţa comisiunii de 
imunitate, cu consentimentul camerei, şi 
suspinde şedinţa.

Comisiunea se întruneşte numai de
cât şi esclude pe doi deputaţi oposiţionali 
dela 15 şedinţe, iar pe alţi şepte dela 
10 şedinţe. Vine poliţia ca sâ-i scoată 
din sala de şedinţe, dar Justh Gyula pro
testează cu energie şi părăseşte de bună 
voe sala, împreună cu toţi aderenţii săi.

Şedinţa dietei s’a putut ţinea apoi 
fără oposiţie. S’a votat în general şi pe ar
ticole noul regulament de casă, pe care l’a 
combătut numai deputatul naţionalist român 
Dr. Teodor Mihali, care a cerut să fie luat 
dela ordinea zilei, fiindcă un lucru atât de 
însemnat nu se poate face fără oposiţie. Pro
punerea sa insă nu a fost primită.

Presidentul a enunţat apoi, că Sâm
bătă, mâne, dieta ţine o scurtă şedinţă for
mala, pentru a lua în primire hotărârile ca
sei magnaţilor, care a ţinut Joi după amiazi 
şedinţă, începându-şi după aceea vacanţele 
de Paşti. E vorba, ca mâne oposiţia să in
tre de nou în dietă şi să provoace scandal.

După ziarele din capitală, vacanţele 
de Paşti vor fi de astădată de o durată 
foarte lungă. Dieta nu va mai ţinea şedinţe 
decât numai după Rusaliile catolice.

De oarece la botezul fiicei împăratu
lui, Rozioara, o zinâ a 13-a, nu a fost che
mată, a blăstămat fiica să doarmă 100 de 
ani. Blăstămul să leagă de toţi ai câsii 
pănă şi de animale. Bar iarăşi trece şi 
Rozioara e fericilă.

Nr. 5. Boneta roşie.
Fiindcă copiliţa nu a ascultat de pă

rinţi, o înghite lupul. Scapă iarăşi vie şi 
să face fată bună.

Nr. 6. Rozalba.
Mama maşteră întreabă oglinda să 

spună, cine este mai frumoasă din ţară? 
Aceasta răspunde, că fiica vitregă a ei Ro
ziiba. Mama să supără şi o trimite în pă
dure, ca să o omoare. Fata scapă şi ajunge 
la pitici, cari o găzduesc bine.

Toate poveştile din broşurică asta sunt 
de conţinut moral, şi sunt scrise în o limbă 
bună şi interesantă, de aceea se pot folosi, 
ca material de lectură şi în şcoală, pănă 
In c). IV., atât la sate, cât şi la oraşe.

E ) Culegere de istorioare morale, tra
duse de un amic al tinerimii. Sibiiu, 1873.

1. Adelaida păstoriţa de pe Alpi.
1. Un model de virtute şi o inimă no

bilă, care ţine mult la legătura căsniciei şi 
jeleşte mult pe soţul perdül, renunţând dela 
toate plăcerile lumei să face păstoriţă har
nică; pănă ce fiul craiului o îndrăgeşte şi 
o ia de soţie, dară ea tot nu-şi uită de 
perderea dintâi,

Legea despre salarele învăţătoreşti.
— Spicuiri din ziarul dietei ţării. —

Discuţia asupra proiectului de lege 
despre regularea salarelor învăţătoreşti s’a 
purtat tn dieta ţării In şedinţele din 3 şi 4 
Martie n. c. A deschis’o raportorul comi- 
siunei pentru instrucţia publică, domnul Dr. 
losif Şiegescu, deputat dietal şi profesor u- 
niversitar, cu o vorbire mai lungă, în care 
a spus, că toţi au primit cu mare însufle
ţire acest proiect de lege, pentrucâ de a- 
cum înainte nu se mai poate spune, că în
văţătorii poporali flămânzesc. Face rând pe 
rând cunoscute dietei disposiţiile trecute In 
ambele proiecte de lege, al învăţătorilor de 
stat şi al celor dela şcoalele comunale şi 
confesionale, analisează rând pe rând ne- 
mulţămirile învăţătorilor cu unele din dis
posiţiile trecute în aceste proiecte de lege, 
arătând netemeinicia lor, şi in urmă reco
mandă dietei spre primire ambele proiecte 
de lege, pentru a ti luate în discuţie spe
cială. Domnul raportor, Încântat de aceste 
proiecte de lege, şi-a terminat vorbirea 
astfel:

„Recunosc, că pot să mai fie dorinţe, 
cari de astădată nu pot fi împlinite; recu
nosc, că poate se mai vină timpul, când 
naţiunea cu plăcere va prinde earăşi oca- 
siunea, pentru a se îngriji de credincioşii 
ei zileri. Dar orice să se întâmple, celce 
nu va căuta nod în papură, ci prin prisma 
istoriei va esamina actualul proiect de re
gulare de salar, şi cu obiectivitate va pre
cumpăni toate Împrejurările, tşi va aduce 
aminte cu capul descoperit de contele Zichy 
Iános, adecă de numele, de care e legat 
acest proiect de lege. Pe mine chemarea 
mea socială şi toate tradiţiile trecutului meu 
mă leagă de cariera Invăţătorească, cu toate 
firele caldului sentiment al aparţinerii la ea. 
Şi eu, care nu numai cu ochii esaminători 
ai scrutătoriului, ci şi cu sentimentele ini- 
mei mele am studiat legea, aşa am aflat, că 
cu iubire îuălţătoare de inimi şi cu umani
tate să poartă In ea de grijă de acei mun
citori ai naţiunii, pe mâţule cărora e dată 
munca educării tinerimei, speranţa din vii
tor a naţiunii. Cu adevărată linişte rog deci 
onorata casă, să binevoiască a primi aceste 
două proiecte de lege in general şi in spe
cial“. (Aprobări vii.)

Vorbeşte apoi ministrul de justiţie, Ba
logh lenő, care suplineşte pe ministrul de 
culte şi instrucţie publică, demisionat, şi 
scoate şi el la iveală părţile bune ale pro
iectelor de lege din desbatere, arătând prin
cipiile pe basa cărora au fost compuse, şi 
esprimându-şi convingerea, că deşi nu toţi 
învăţătorii, partea cea mai mare din ei vor 
fi totuşi recunoscători guvernului pentru îm-

Istorioara este foarte instructivă şi aco
modată mai ales pentru fetiţele din şcoala 
de repetiţie. Limba greoae şi plină de lati
nisme. Ortografia veche.

2. Văduva bolnavă.
întâmplare adevărată din viaţa lui 

losif II.
împăratul losif cercetează incognito 

pe o văduvă săracă, îl cuprinde mila şi-i 
trimite un ajutor. El lucrează binele, pen- 
trucă iubeşte pe Dzeu. De aici învaţă co
piii să ajute şi ei pe săraci şi bolnavi.

3. Giuvaerele furate.
Un cavaler, după ce şi-a perdut toată 

averea în cărţi, înşală pe un argintar şi 
nu-i mai restitue bijutăriile.

Argintarul găseşte dreptate la împă
ratul, care pedepseşte pe cavaler.

4. Ugero Danezul.
Cea mai mare pedeapsă a făcătorului 

de rele este mustrarea cugetului său. A 
nu-şi răsbuna este o virtute, şi a face bine 
celui ce ne face rău, este un lucru divin.

5. Capela din pădure.
Din această istorioară învaţă elevul, 

că dacă voim să cinştim pe Dzeu, să ur
măm poruncilor lui şi să fim oameni bum.

După cum să vede, întreaga broşură 
cuprinde nişte istorioare mult folositoare 
peutru copiii de şcoală din clasele superi
oare, mai ales dela oraş. Cea mai mare 
scădere o are cartea, că limba ei este plină
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bunătăţirile ce Ie face întru uşurarea sorţii 
lor. Doreşte, că în interesul ţării, proiectele 
acestea de lege se aducă uşurarea, mulţă- 
mirea, munca liniştită, atât de necesară pe 
terenul învăţătoresc, se aducă binecuvân
tare asupra ţări', asupra naţiunii! Reco
mandă dietei spre primire ambele proiecte 
de lege.

Ia cuvântul canonicul Giesswein Sán
dor şi într’o lungă vorbire scoate la iveală 
scăderile proiectelor de lege, făcând la 
urmă propunere, ca să fie redate ministru
lui de culte şi instrucţiune publică; iar după 
el vorbeşte deputatul Evetovits lânos, care 
e mulţămit cu proiectele de lege deşi nu 
aprobă faptul, că în ele se face deosebire 
între învăţătorii de stat şi între cei co
munali şi confesionali. Toţi au doară a- 
ceeaşi muncă de împlinit, prin urmare 
aceeaşi salarisare li se cuvine. A vorbit şi 
despre felul cum au să fie conduse şcoalele, 
accentuând, că poporului trebue să i se 
dee posibilitatea de a înţelege aceea ce în
vaţă. „In şcoale să nu se înveţe numai a 
declama şi a cânta, spunându-se apoi, că 
se declamează ungureşte, şi se cântă un
gureşte, ci să se dee instrucţie, să se dee 
educaţie ...Lucrul principal e să se dee pa
triei acesteia patrioţi conştienţioşi şi oneşti, 
fie de orice limbă, de orice lege, dar se fie 
cu inima şi cu sufletul legaţi de patrie“.

Se dă cuvântul deputatului naţionalist 
român Vasile Damian, care rosteşte vorbi
rea următoare:

„Onorată casă! Când vorbesc la a- 
ceste proiecte de lege, declar înainte de 
toate, că şi eu doresc să mă găsesc în rân
dul acelora, cari văd în învăţător pe fac
torul eficace al desvoltării instrucţiei popo
rale. Se şi spuue, că învăţătoriul e şcoala 
în cele din uriiiă, pentrucă el îi dă duh, 
viaţă. Consimţesc şi cu aceia, cari sunt de 
concepţia, că sublima sa chemare învâţăto- 
riul numai aşa şi-o poate împlini, dacă 
griji materiale nu-1 împedecă în resolvarea 
problemei instrucţiei poporale.

Dar, onorată casă, numai îmbunătăţirea 
situaţiei materiale a Invăţătoriului, ea sin
gură încă nu asigură succesul instrucţiei po
porale, ei e necesar şi al doilea factor, cu 
ajutoriul căruia apoi învăţătoriul întru ade
văr îşi poate împlini însemnata datorinţă, 
îşi poate împlini chemarea, şi acest factor 
e de căutat în împrejurarea, că instrucţia 
este a se face în limba maternă a elevilor. 
Proiectul de lege îmbrăţişează în parte in
teresele materiale ale învâţătorimei, dar ce
rinţele cu privire la limbă le scapă cu to
tul din vedere.

Cumcă chestia limbei ce importanţă 
are la promovarea generală a instrucţiei 
poporale, am motivat în mai multe vorbiri, 
în special în cele rostite în 1911 şi 1912, 
în firul discuţiei asupra budgetului, şi încă 
destul de pe larg. Se vede, că nici ac
tualul ministeriu de culte nu vrea să înveţe 
din tristele esperienţe ale trecutului, pro
punând şi astfel de modificări referitoare la 
dispoziţiunile cuprinse în art. de lege 26 
dela 1907, cari ar îmbrăţişa interesele cuL 
turale ale tuturor popoarelor din patria 
noastră. Căci numai aceşti doi factori îm
preună dau şcoalei puterea eficace de a putea 
reforma ţara.

Guvernul însă nu vrea să facă schim
bare de sistem şi nu vrea să pună stavilă 
politicei unilaterale de rassă. Ca şi cum 
statul nu l’ar forma toţi cetăţenii, fără deo
sebire de limbă şi naţionalitate, ci numai 
o singură rassă, rassa maghiară, căci din 
şcoalele de stat limba celorlalte naţionali
tăţi e exclusă de tot. Formăm un stat po-

de latinisme, cari elevii nu le vor înţelege, 
mai este încă şi tipărită cu ortografia ve
che, care îngreunează mult cetirea. Dacă 
s’ar retipări îndreptându-se limba şi orto
grafia, ar fi de mult folos.

F) Amoarea amicabilă, 
de Alois Gruber, Dr. medicină, tradusă de 
Simtion 1878.

Cărticica cuprinde: despre datorinţele 
şi sentimentul de pretenie; asemănătoare 
cu cartea lui Cicero „De amiciţia*.

De oarece cuprinsul cărţii este abs
tract, este foarte greu de înţeles de tineri
mea şcolară, căci copiii nu pot avea cu
noştinţe psihologice, şi nici chiar cei din 
gimnaziu nu o pot înţelege, căci să recere 
o pregătire şi o cultură mai naltă pentru 
cetirea acestei broşuri. Afară de asta e 
scrisă cu multe barbarisme şi cu ortogra
fie veche. Deci nu să recomandă pentru 
biblioteca şcoalei poporale.

Si b i i u ,  in 10/23 Septemvrie 1912.
Ilie Hociotă 

eatehet.

Vorbe înţelepte.
Omul bun nu va căuta să-şi răsbune 

asupra celui reu, pe când omul reu tocmai 
asupra celui bun îşi îndreaptă săgeţile ve
ninoase.

liglot; sunt datoare deci cercurile cari con
duc afacerile şi destinele ţării, să poarte 
de grije în consonanţă cu noţiunea aceasta 
şi cu principiul egalei îndreptăţiri născut 
din 68, de luminarea naţionalităţilor patriei 
noastre şi în institutele de învăţământ ale 
statului, în limba maternă a copiilor 1

In legile noastre fundamentale îşi află 
esprimare această îndreptăţire a limbei. Le
gea fundamentală şcolară dela 1868 art. 38 
dispune în §-ul 58, ca fiecare elev să-şi pri
mească instrucţia în limba sa maternă! Iar 
art. de lege 44 dela 1868 dispune în §-ul 
17 următoarele: (ceteşte), „In şcoalele pe 
cari le-a ridicat statul, respective guvernul, 
ori amăsurat trebuinţei le va ridica, e dator 
statul să se îngrijască, după putinţă, ca cetă
ţenii de orice naţionalitate ai patriei aflători 
în masse mai mari împreună, să se poată des- 
volta în apropierea ţinutului locuit de ei 
pănă acolo, unde se începe instrucţia mai 
înaltă academică“. Aceasta o cere progre
sul general, cultura, bunăstarea, fericirea 
popoarelor din ţara noastră şi înflorirea 
patriei.

In consonanţă cu această idee funda
mentală, trebuia să iee deci dispoz;ţti cores
punzătoare ministrul de culte, ca instrucţia 
poporală să fie pusă pe base sigure, şi ca 
mulţămirea şi înaintarea să fie asigurată şi 
pe seama diferitelor naţionalităţi.

Dar proiectul acesta de lege nu numai 
pe terenul limbei nu aduce vindecare, ci e 
mane şi cu privire la competenţele învăţă
torilor, fiindcă nu satisface justelor lor pre- 
tensiuni. Si aici, înainte de toate, vreau să 
reflectez la aceea, că regularea de acuma e 
legată ori nu e legată de timp mai lung? 
Eu aşi aştepta dela acest proiect de lege, 
ca pe lungă vreme să reguleze şi să satis
facă justele pretensiuni ale învăţătorilor, a- 
sigurându-le situaţia materială.

Adevărat, că nivoul intelectual de 
astăzi al învâţătorimei nu e încă destul de 
Înalt; dar la aceasta să cere să ridicăm ni
voul, se ridicăm preg&t rea lor. Modalitatea 
cea mai bună pentru a ajunge aci e apoi 
aceea, ca nu o pregătire de patru, ci de 
şase, şi treptat şi de opt cursuri să le dăm, 
pentrucă numai aşa se poate spera că 
Invăţătorimea îşi va putea împlini che
marea, atât pe terenul instrucţiei, cât şi pe 
al educaţiunii. O instrucţie basată pe cu
noştinţe de om, corp şi suflet, numai aşa 
se poate face cu efieacitatel

Nu satisface acest proiect de lege pre- 
tensiunile învăţătorilor nici pentru aceea, 
pentrucă salariul nu e unitar. Na trebue 
făcută deosebire între învăţător şi învăţă
toare, şi apoi ca să amintesc lucrul numai 
în treacăt, nici între învăţătorii confesionali, 
cu atât mai vârtos, că fiecare din ei are 
aceeaşi cvalificaţie şi fiecare din ei săvâr
şeşte aceeaşi muncă.

Proiectul de lege stabileşte însă deo
sebiri între învăţătoriul confesional şi cel 
de stat, cari deosebiri, în ce priveşte dota- 
ţiunea în general, nu sunt la loc.

Aceea ce după mine constitue grava- 
menul cel mai mare, e însă cualificarea, care 
atinge libertatea individuală. Eu în privinţa 
aceasta, tocmai din contră, mă pun pe alt 
punct de vedere, nu pe al stimatului domn 
ministru, mai ales fiindcă sunt aderent al 
înaintării automatice. Să lăsăm, ca învăţâ- 
tonul să se valoreze el singur. Sunt la noi 
posturi de directori, are învăţătoriul teren 
şi în afară de şcoală, poate munci, are des
chis terenul literar, toate acestea sunt căi 
pentru învăţător, pe cari el să poate ma
nifesta, şi cari îl cualifică spre a înainta în 
funcţia sa.

Libertatea individuală e cea mai pre
ţioasă comoară a omului, şi eu la învăţător 
pe aceasta pun pondul cel mai mare, pen
trucă el e chemat să crească şi caractere; 
dar când el stă sub influenţe esterne, fie 
personale, fie de partid, când el trebue să 
se umilească, sigur că nu se va naşte în 
el voinţa şi capacitatea, de a desvoita în 
elevii sei puterea resoluţiunii şi a carac
terului

Antevorbitorul meu. stimatul conde- 
putat Giesswein Sándor, a înşirat motive 
amănunţite, şi din motivul acesta eu voiu 
caracteriza numai în general proiectul de 
lege. Nu pot vorbi la amândouă, pentrucă 
e mare deosebirea între ele. Ar fi fost la 
loc, dacă atunci, când s’a regulat in 1907 
chestia instrucţiei poporale prin două legi, 
acestea se cuprindeau Într’o singură lege, 
la fel cum e legea fundamentală şcolară 
dela 1868, fireşte, cu deplina respectare a 
autonomiei bisericilor naţionaliste, făcân- 
du-se o lege unitară despre învăţământul 
poporal.

Asupra şcoalelor confesionale şi co
munale mă voiu pronunţa deci numii atunci 
în general, când va fi la ordinea zilei acel 
proiect de lege. Scăderile acestui proiect 
de lege, constatate de mine, fiindcă ele sunt 
fundamentale, nu ie aflu de potrivite pentru 
a fi trecute In cadrele acestui proiect de 
lege. De altă parte nu sunt prospecte, ca 
justele dorinţe ale învăţătorilor să fie satis
făcute în cursul discuţiei actuale, mai ales 
pentru aceea, pentrucă atenţiunea e în

dreptată spre reforma electorală, aflătoare 
în prag. Aflu deci, că ar fi şi în interesul 
lor, ca desbaterea proiectului de lege să se 
amâne. Căci dotaţiunea contemplată în lege 
şi aşa Intră în vigoare cu 1 Ianuarie anul 
curent, şi astfel ei nu perd îmbunătăţirea 
nici dacă întârzie puţin votarea legii. Dacă 
ne apucăm, după şase ani, de modificarea 
unei legi atât de însemnate, se facem lu
crul acesta barem cu temeinicie, şi să-l fa
cem aşa, ca pe multă vreme să se facă sa- 
narea în toate direcţiile, ca astfel se fie a- 
sigurată desvoltarea şi înaintarea instrucţiei 
poporale din patria noastră. De aceea, cred 
că ar fi la loc, dacă s’ar lua proiectul de 
lege dela ordinea zilei şi s’ar modifica, co
respunzător bazei şi principiilor fundamen
tale înşirate de mine. Propun deci urmă- 
toriul proiect de resoluţiune: „Proiectul de 
lege să ia dela ordinea zilei şi guvernul să 
îndrumă, ca In spiritul art. de lege 28 dela 
1868, §-ul 5, şi al art. de lege 44 dela 1868 
§-ul 17, să-l întregească cu astfel de dispo
se r, după cari în şcoalele elementare de 
stat elevii au se primească instrucţia în 
limba lor maternă. Mai departe să se facă 
astfel de modificări, ca să se asigure un 
salar unitar învăţătorilor şi învăţătoarelor, 
primindu-se toţi în clasele de salar XI, X 
şi IX. iar cualificarea să fie abandonată de 
tot. Proiectul de lege astfel întregit se fie 
presentat casei după putinţă încă în prima 
jumătate a anului acestuia“.

Urmează deputatul 'Lalán Gyula, care 
lăudând proiectele de lege din desbatere, 
a cerut, ca la avansarea în salar înainte de 
împlinirea anilor stabiliţi în lege ministrul 
să fie cu deosebită considerare la învăţătorii 
dela şcoalele de stat din ţinuturile locuite 
de naţionalităţi, şi apoi deputatul Antal 
Géza, care a prezentat următorul proiect 
de resoluţiune: „Să îndrumă gavernul, ca să 
iniţieze lucrările pregătitoare pentru revisu- 
irea art. de lege 38 dela 1868 şi să iee 
apoi în lucrare pregătirea unui proiect de 
lege, care să se estindă asupra întregului 
teren al instrucţiei din şcoalele poporale“. 
(Aprobări).

Discuţia se întrerupe. S’a continuat în 
şedinţa din 4 Martie n. c.

(Va urma).

O carte de vierit.
— Răspuns la critica d-lui profesor I. Oţoiu. —

Cartea mea despre vierit a fost lntim- 
pinată de întreagă presa noastră cu căldură; 
domnul profesor Oţoiu însă, ocupându-se 
cu ea, în „Telegraful Român“, încearcă a-i 
reduce valoarea.

Ca să-şi ajungă scopul, a trebuit însă 
a să mărgini la stil şi limbă, judecându-o 
din punct de vedere literar.

Recunosc, că limba în care este scrisă 
cartea mea, poate să lase de dorit şi voiu, 
fi recunoscător oricui, care mi-ar îndrepta 
eventualele erori, ca la o eventuală a 11-a 
ediţiune să mă pot folosi de aceste îndrep
tări ; chiar în prefaţă am amintit Însumi, 
că studiind la străini, încă nu mi-am putut 
însuşi o limbă românească curat literară.

Nu m’am folosit apoi de o limbă cu
rat literară nici din motivul, că am scris 
cartea mai cu seamă pentru popor, şi a 
scrie pentru popor nu este tocmai uşor 
lucru.

Greşeli de fond nu a putut descoperi 
domnul profesor. S’a oprit deci la trei e- 
rori de tipar, adecă la peg. 126 unde tre
buia: „când e bună mixtura* în loc de „e 
prea multă piatră“, (că aceasta este eroare 
de tipar, dovedeşte ceeace zic cu trei şire 
mai sus: „Când e bună aps, hârtia îşi 
schimbă faţa* etc.) apoi la pag. 127: „var 
stins* în loc de „nestins*, eu am descope
rit aceeaşi eroare la pag. 125 jos; în fine 
„Impregnat“ îa loc de „îngropat“. „Oltuit“ 
în loc de „altuit* încă este eroare de tipar, 
căci cetind cartea, oricine să poate con
vinge, că în general este folosit cuvântul 
„altuit“ şi nu „oltuit". Dacă într’o carte 
de 294 pagini, ca a mea, se găsesc nu
mai atâtea greşeli, cred că nu e mult. Cele 
patru erori în exemplarele nedesfăcute încă 
le-am corectat.

Voiesc a reflecta la următoarele:
In buţi nouă se pune prima oară 

numai must, (pag. 177 şi nu 179), şi nu 
„Vin“, cum citează greşit domnul profesor.

Cât priveşte pregătirea buţilor nouă, 
tocmai şi eu recomand spălatul cu apă 
ferbinte şi apoi cu apă rece, numai cât am 
zis, că înainte de „spălatul* acesta este bine 
a sta buţile două săptămâni umplute cu 
apă rece. Domnul profesor în citatul său 
trece cu vederea o propoziţie întreagă, ce 
urmează Îs aceasta, dând astfel lucrului alt 
înţeles.

La pag. 112 alineatul 2 e descris re
tezatul în anul al 4-lea (se lnţe’ege, că 
primăvara, fiind-că lucrurile de toamnă cu 
retezatul cercurilor e descris la pag. 80) — 
dar nu cum 11 descriu alte opuri, pentru-că 
nu consimţesc de a se îngreuna butucul 
până In anul al 5-lea. Am lăsat de acolo 
intenţionat, nu numai figura respectivă, ci

mai multe, pentru-că la pag. 114 am zis: 
„cercuirea în acest mod însă e defectuoasă, 
pentru că trunchiul la Îngropat uşor se 
poate frânge*. La pag. 115 am zis: „e bine 
a trece în părţile Ardealului la „tunsul de 
Rin*, de oare-ce fiind strugurii mai aproape 
de pământ, se coc mai bine şi la îngropare 
nu obvin atâtea frângeri ca la butucii cul
tivaţi pe cercuri“. Recomand însă pentru 
aceste părţi pag. 114 feliül de tuns „Mmis* 
şi pag. 110 al lui „Fekete Pál*, prin urmare 
cred, că m’am ţinut de promisiune.

Conced, că şi la termina tehnici şi 
numiri sunt unele erori, cari se vor îndrepta 
la o eventuală a Il-a ediţie, — cred însă, 
că numirea „tunsul viei“ este mai bună 
decât „tăiatul*, deoare-ce în multe părţi 
sub „tăiatul viei" se înţelege tăiatul viţei 
dela pământ, bunăoară când se taie cuiva 
via din răsbunare.

Dl Tătar, inspector reg. de vierit, a 
aflat, că lucrarea mea este bună, căci cu
prinde întreg materialul, ce se cere la 
cultura viţei de vie. Cu ajutorul cărţii mele 
chiar şi cu erori de limbă poate fi cineva 
cultivator de vie, fără să aibă o practică 
în materia aceasta, până când bunăoară 
cartea amintită de domnul Oţoiu, a d-lui 
profesor Nicolau Pop, cum zice şi un cul
tivator de vie dela care am o epistolă la 
mână, se poate folosi numai la predarea 
materialului In şcolile economice, şi scopul 
meu este: Să se ocupe cât mai mulţi 
In mod raţional cu cultura viei, asigurându-ji 
isvoare de venit până acum mai puţin 
cunoscute.

De altfel iată ce zice o foaie agricolă 
competentă din România despre cartea m ea:

„Cultivarea viei, prepararea vinului, 
morburile şi vindecarea lor*: Op scris pe 
înţelesul tuturor, celorce se ocupă cu cul
tivarea viei, de d-1 Danii D. Graur, proprie
tar de vie şi învăţător în Transilvania, 294 
pagini şi 153 figuri în text, Şimleul-Silva- 
niei, 1812. Preţul 2 cor,; 2 lei 10 bani.

Lucrarea e foarte bună şi cuprinde 
cunoştinţe preţioase şi depline despre viti
cultură. O călăuză, ca aceasta foarte instruc
tivă îq  mâna cultivatorilor din sate, pentru 
sădirea şi cultivarea viţei de vie, e absolut 
trebuitoare. O recomandăm tuturor proprie
tarilor cultivători de vii din România, mari 
şi mici, ca o lucrare bine scrisă, fiind re
zultatul unei experienţe îndelungate. Astăzi 
toţi, care se ocupă de vie, chiar ţăranii, 
sunt nevoiţi să cunoască viţele americane, 
să le altuiască şi să Ie trateze spre a le 
feri de maladiile criptogamice, cari le atacă, 
şi deci ca să nu îndure pagube, trebue să 
înveţe, să cetească, să se ocupe.

Cultura viei, sădirea şi înmulţirea ei 
nu se mai poate face după datina bătrâ
nească, ca via să ne dea roade îmbelşugate 
şi să fie ferită de primejdii.

In cartea domnului învăţător Graur, 
cetitorii vor găsi şi instrucţiuni pentru pre
pararea şi conservarea vinurilor“.

„Jurnalul societăţii centrale agricole*, 
Bucureşti Nr. 1. anul 1913.

Danii D. Graur
învăţător.

N O U T Ă Ţ I .
Fundaţiune fru m oasă. Din prilejul îm - 

plinirei anului 80-lea dela naşterea sa, dom
nul D. A. Sturdza a donat „Academiei Ro
mâne* suma de 100 mii de lei, în scopul 
ca să fie administrată ca fundaţiune ce va 
purta numele seu, iar venitele anuale se fie 
întrebuinţate pentru acordarea de burse ti
nerilor, cari vor studia agricultura şi ştiin
ţele agrare în Germania, cum şi pentru îm
bogăţirea colecţiilor de istorie naţională, ma
nuscripte, documente, etc. Dupâcum ni se 
scrie, întreaga presă română din regat, fără 
deosebire de colorit politic, a scris în mod 
foarte elogios cu ocasiunea aceasta despre 
domnul D. A. Sturdza, aşa cum se şi cu
venea, pentrucă oamenii cu adtvărat mari, 
nu sunt oamenii unui partid, ci ai ţării în
tregi, în caşuri ca cel de faţă chiar ai nea
mului întreg. »

S fârşitu l jubileului. Cu banchetul pen
tru o mie de persoane, aranjat In palatul 
de earnă din Petersburg, s’au terminat Du
minecă festivităţile organizate la jubileul 
Romanovilor. Au luat parte la banchet: 
ţarul, ţarevna, marii duci şi marile ducese, 
ţarevna văduvă, emirul din, Bocara, hanul 
dela Sivas, prelaţii bisericii, miniştrii, con
siliul imperial, prezidentul dumei şi dele- 
gaţiunile.

*

Planul de că lă torie  a îm păratului. Din
cercurile curţii dela Berlin se anunţă, că 
împăratul Wilhelm a renunţat să călătorească 
în anul curent la insula Corfu, deoarece nu 
voeşte să petreacă pe teritorul unei ţări, 
care se răsboeşte. De aceea s’a amânat şi 
întrevederea împăratului cu monarhul nostru. 
Se crede, că întrevederea suveranilor se va 
face în vara anului curent la Ischl.

•
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Serbările jubilare în  Germania. At&t
In Berlin, cât şi în provincie s’au Început 
serbările din prilejul împlinirii de o sută 
de ani, când îa 1813 Prusia a scăpat de 
sub jugul lui Napoleon. Toate clădirile pu
blice ale capitelei, statuele lui Frideric 
Wilhelm III, Wilhelm I. şi a reginei Luiza 
şi ale generalilor de pe vremuri, au fost 
împodobite cu multă pompă. Un ordin de 
zi al împăratului actual accentuează, că 
armata germană păstrând vechile însuşiri 
va fi irezistibilă şi în viitor.

*

Un raport. Principele Ludovic Ifi»- 
dischgrätz a raportat monarhului, Intr’o au
dientă mai lungă, despre experienţele mili
tare câştigate în răsboiul din Balcani. Win- 
dischgrătz a participat la operaţiunile răs- 
boinice ale armaţei bulgare şi a fost de 
faţă în şapte lupte. O persoană, care stă 
aproape de principe, a comunicat unui zia
rist, că după raportul făcut de Windisch- 
grâ'z, Intreăgă tabera bulgară este un mare 
spital; îngrijirea dată soldaţilor răniţi este 
foarte slabă; floarea Bu'gariei a perit în 
această mare campanie de cucerire. însuşi 
principele a suferit mult de foame şi de frig. 
Raportul său, înaintat cătră monarh şi cătră 
conducătorii armatei noastre, formesză un 
memoriu amănunţit despre toate cele ob
servate în răsboi şi cuprinde aproape trei 
sute de ilustraţiuni originale.

*
D ecorarea  dlui Dr. C. Istrati. Maiestatea 

Sa Regele Carol al României a conferit 
medalia „Meritul comercial şi industrial ei. I“ 
domnului Dr. C. Istrati, primăriul capitalei 
Bucureşti.

Hymen. Veturia Crăciun şi loan Hango, 
logodiţi, Caransebeş, 9 Martie n. 1913.

*

Ciclon. In Italia superioară a bântuit 
Luni un cumplit ciclon. In Milano şi Fi
renze vântul a pustiit mai îngrozitor. S’au 
răsturnat hornuri şi coperişuri de case. S’au 
întâmplat şi numeroase răniri.

*
Duel cu rio s. Din Lipova se vesteşte 

un fapt cam greu de crezut: Un profesor 
al şcoiii superioare de comerţ s’a duelat 
cu un şcolar din clasa a opta gimnazială, pen
tru motive de ceartă. Duelul s’a terminat 
cu o gravă rănire a profesorului. Mai modern 
nici că s’ar putea. *

Expoziţie. Implinindu-se in 1919 pa
truzeci de ani dela potopul Seghedinului, 
se va organiza aici o expoziţie locală. In 
acest scop magistratul din Seghedin a vo
tat 150 mii de coroane.

*
Inoirile lui W ilson. Pieşedintele Sta

telor unite, Wilson, care şi-a ocupat de cu
rând postul, plănueşte să Introducă mai 
multe lnoiri. Intre altele, nu va oferi in
vitaţilor săi nici un fel de beutură alcoo
lică. Cei doi viceprezidenţi şi secretarul 
de stat, Bryan, cari sunt abstinenţi, au apro
bat hotărârea preşedintelui. Altă Inoire, 
făcută de WilsoD, priveşte pe ziarişti; a 
declarat anume, că nici un gazetar nu va 
eşi din casa preşedintelui fără a fi primit 
In audienţă, şi că însuşi Wilson sau pri
mul său secretar va răspunde la toate Între
bările ziariştilor. Biyan şi toţi miniştrii, cu 
excepţia ministrului de răsboi, au dat de- 
claraţiuni In acelaş fel.

*
Uniform ă nouă pentru jandarmi. Mini

sterul pentru apărarea ţării a hotărât să In
troducă o nouă uniformă pentru întreaga 
jandarmerie din ţară. Haineie nouă vor a- 
avea aceeaş coloare sură, ca şi uniforma 
soldaţilor din armata comună. Uniforma 
de până acuma, verde închisă, a jandarmi
lor, se va purta numai în afară de serviciu. 

♦
D ascăl republican. Iosif Szabó, învăţă

tor confesional în Hódmezővásárhely, s’a 
înscris in partidul republican. Ministrul de 
culte şi instrucţiune publică, aflând despre 
aceasta, a cerut ca episcopul reformat Bal
thazar să pretindă dela învăţătorul Szabó, 
ca să părăsească partidul; ear dacă nu se 
va supune ordinului, să pornească cerce 
tare disciplinară împotriva neascultătorului. 
Numitul învăţător a declarat, că ministrul 
nu are drept sâ-1 mărginească în ideile po
litice, ce le profesează, şi că va rămânea 
şi mai departe în partidul republican,

*

Lupte în tre  a liaţi. Aproape de oraşul 
Negrită, spie sud dela Serres, s’a iscat o 
luptă sângeroasă între bulgari şi greci. 0- 
raşul a fost ocupat de greci, deşi locuitorii 
săi sunt cu toţii bulgaii. La începutul săp
tămânii trecute a sosit o trupă bulgară, ca 
să ocupe Negrită; garnizoana grecească 
Insă s’a opus. Bulgarii au cerut ajutor şi, 
primind două tunuri, precum şi un număr 
indestulitor de infanterie şi cavalerie, au 
început să asedieze oraşul. Asediarea a ţi
nut trei zile şi luptele au fost Împreunate 
cu  mari pierderi de am ândouă părţile.

«

Un a r tis t  neîndreptăţit. Pe Joi în 13 I
Martie s’a anunţat în sala dela „Unicum" 
concertul din fluer ciobonesc al artistului O. 
Kolker-Erdé'yi. Fiind o astfel de prestaţiune 
artistică unică în felul ei aici în Sibiiu, se 
credea că la concert va alerga multă lume. 
Cu adâncă părere de rău trebue să mărtu- 
r sim insă, că publicul sib'an care şi subli
niază cu atâta mândrie cultura sa muzicală, 
a ignorat cu desăvârşire pe acest artist. 
Abia putea-i număra 15 oameni în sală. Şi 
cât de frumos ştie să cânte Erdé’yi. C’o 
tehnică minunată cântă bucăţi din muzica 
clasică. Am rămas încântaţi de măestria 
artistului, care interpreta cu atâta căldură 
pe cel mai simplu fluer ciobănesc din lume, 
arii din Bruch, Rubinstein, Bach, Verdicte. 
Iar doina noastră şi cântecele româneşti au 
fost cântate cu atâta sentiment şi tempera 
ment, cu atâta artă, încât am stat să ne în
doim de originea străină a artistului. E aşa 
de trist, că publicul românesc a arătat un 
dispreţ atât de nejustificat pentru fluerul 
ciobănesc şi doina românească. Dl Erdélyi 
a fost rugat să cânte Sâmbătă seara In res
taurantul Brote, pentru a da prilej nou pu
blicului să guste arta dsale atât de specială 
şi de distinsă. îndemnăm inteligenţa română 
cu toată stăruinţa, ca cel puţin de astădată 
să-şi facă datoria. Căci arta dlui Erdélyi me
rită să fie nu numai ascultată, dar mai ales 
aplaudată şi apreciată.

*

S erv itoa re  bărbat. Intr’o comună a- 
proape de Ploeşti, In România, a fost des
coperită o servitoare, care nu era femee, 
ci bărbat. Dusă la judecătorie servitoarea 
a declarat, că numele ei e Ion Ţiganu şi că 
decând era numai de 7 ani, a început a 
umbla în costum femeesc. Acuma e de 
27 ani. *

Prim irea elev ilor în  institutu l de su rdo
muţi. In institutul din Vaţ pentru surdo
muţi devin vacante mai multe locuri gra
tuite pe anul şcolar 1913—1914. Conform 
ordinului ministerial, cereri de primire se 
pot înainta de pe întreg teritorul ţării. Pe
tiţiile se adresează cătră direcţiunea insti
tutului din Vaţ (A siketnémák văczi kir. 
orsz. intézetének), pănă la 1 Mai 1913. Sunt 
primiţi surdo-muţi de 7—10 am, precum şi 
aceia cari au asurzit după etatea de 10 
ani. La petiţie să se adnexeze: certificat 
de botez, atestat medical şi de revacci- 
nare, şi certificat de paupertate. Blanchete 
de atestat medical se dau la cerere gratuit 
din partea direcţiunii. In institut se afli 
şi un azil pentru surdo-muţi In etate de 
5 — 6 ani. — Alte informaţiuni dă bucuros 
direcţiunea institutului amintit.

#
M ulţămită. Cu ocaziunea aranjerei pro- 

ducţiunei teatrale a tinerimei adulte din 
Gh'jasa infer, la 2 Martie, oferte benevole 
au Intrat dela următorii P. T. Domni: 
loan Bendorfean not. cerc. Ghijasa de sus 
4 cor. Nieolau Măniţ preot Vurpăr 1 cor. 
Tamas György 1 cor. 20 fii, Mátyás jandarm,
2 cor. 20 fii, Nieolau învăţ. Vurpăr 50 fii, 
loan Cetean învăţ. 50 fii, Nicolae Lomotă 
vice primar Ghijasa 40 fii, Todor Neagu 
birtaş Ghjasa 1 cor. Nicolae Suma învăţ. 
Gh'jasa infer. 60 fii. Tuturor marinimoşilor
P. T. Domni vin a le esprima şi pe această 
cale sincere mulţumite. In numele comite
tului aranjator, Gh jasa infer. 25/10 Februarie 
1913. N. Pandrea, paroh.

*
La fondul Dr. P. Şpan pentru ajuto

rarea copiilor de moţ’, aplicaţi la meserii, 
cu prilejul împlinirii anului al 2-lea dela 
moartea profesorului Dr. P. Şpan, colegii 
săi, profesorii: Dr. Nie. BălaD, Dr. V. StaD, 
Vie. Păcală, Aur. Popovici, Dr. Pav. Roşea, 
Ascaniu Crişanu, Tim. Popovici, Dr. Sil. 
Dragomir, Ion Oţoiu şi Dr. Aur. Crăciu- 
nescu, dăruesc câte 1 cor ; Stefan Rusu, 
prot. (M.-Oşorheiu) 50 bani, Ion Giurca, pa
roh (Colun) 1 cor.; Octavian Veştemian, 
sodal maşinist tipograf, rentors din Lipsea, 
50 bani; Pompiliu Predoviciu, paroh (Vin- 
gard) şi soţia sa Ana n. Banciu 1 cor.; P. 
ŞeuleaD, paroh (Miheş) 1 cor.; apoi elevii 
din cursul IV. pedagogic din seminarul An- 
dreian: Laurian Petruţescu (originar din Pri- 
caz) 40 bani, Dion. Albu (orig. din Curciu), 
20 Pani, Gav. Bogdan (orig. din Măgur) şi Ilie 
Terhilă (orig. din Gopşa-mică) câte 10 bani. 
Pentru prinos aduce calde mulţămite, în 
numele comitetului „Reuniunii sodalilor ro
mâni din Sibiiu": Vie, Tordăşianu, prezi
dent. *

Bioscopul Apollo. Sâmbătă şi Duminecă 
15 şi 16 Martie n. 1913: Tragedia omului 
sau Satana. Dramă morală In 8 acte. Pre
lucrată după opurile renumite ale lui Klop- 
stock şi Madach. Filmul artistic are 4000
m. lungime. Până acum cea mai perfectă 
prestaţie pe terenul chmematografic. Afară 
de aceasta se mai arată un tablou după 
natură colorat şi la urmă un tablou umo
ristic. Reprezentaţiile se vor ţinea de-acum 
înainte In sala anume construită din piaţa ' 
Hermann. |

Economie.
Târg de vite de prăsilă în Sibiiu.

Vestim obştea noastră, că comisia eco
nomică a comitatului Sibiiu, ţine al 24-'ea 
târg de vite cornute de prăsilă periodic, 
subvenţionat de stat şi de comitat, In zilele 
din 31 Martie şi 1 Aprilie n. 1913, aici în 
Sibiiu (în târgul de vite nou).

La târg se primesc numai vite cor
nute (bivoli nu se primesc): a) de rassa 
„Pinzgau“ originală; b) vite feminine de 
încrucişări cu rassa »Pinzgau* şi rassa in
digenă. Nu se primesc la tâig încrucişări 
masculine sau atari corcituri, a căror des
cendenţă (reproducţie) din rassa „Pinzgau“ 
nu se poate cunoaşte sigur, şi nu se pri
mesc vite îngrăşate sau de acelea, cari din 
alte pricini nu sunt potrivite pentru pră
silă.

Primirea vitelor se începe In 31 Mar
tie la 6 ore dim. şi se gată la ora 10 a. 
m., iar închiderea târgului va fi In 1 Apri
lie la 12 ore a. m. Premiile se împart tot In
1 Aprilie la orele 11 a. m. Înainte de împărţire 
se ţin prelegeri practice. Nime n’are voe 
a scoate vitele din târg înainte de împăr
ţirea premiilor. Vitele trebuesc ţinute la lo
curile lor pănă la ora 6 d. a., ca comisia 
de premiare să-şi poată isprăvi lucrul. Cer
cetarea târgului se face pe lângă plătirea 
unei taxe de 10 bani, de plătirea căreia 
îngrijitorii vitelor sunt scutiţi. Vitele au 
să fie însoţite de paşaportul de vite şi de 
un certificat (adeverinţă) despre faptul, că 
vita se găseşte de 3/4 an în proprietatea 
exponentului.

Anunţarea înainte a vitelor se face la 
primăriile comunale (magistratele orăşe
neşti), cari sunt obligate a compune des
pre ele un conspect şi a-1 trimite pănă la 
25 Martie a. c. la dl luliu Schuster, secre
tarul reuniunii agricole cercuale, Nagysze
ben, Piaţa-mare nr. 19. Anunţarea îndepli
nită încă nu îndreptăţeşte la admiterea vi
tei la târgul de prăsilă. La primire se 
cere ca vitele să fie potrivite pentru prăsilă, 
să nu aibă scăderi bătătătoare la ochi, să fie 
ţinute în cuiăţenie şi cu îngrijire.

Vitele vor fi expuse In despărţămin* 
tele următoare: 1. tauri de „Pinzgau", 2. 
tăurenci de „Pinzgau“, 3. vácidé .Pinzgau" 
(curată), 4. viţe'e de „Pinzgau" (curata), 5. 
vaci din încrucişări cu „Pmzgau*, 6. viţele 
din încrucişări cu „Pinzgau“. Pentru vite, 
afară de taxele de târg obicinuite, alte taxe 
nu se plătesc.

Fiecare vită expusă trebue să fie de 
vânzare, preţul ei trebue spus în formă ho
tărâtă la primirea In lârg. Cazurile de vân
zare trebuesc aduse la cunoştinţa comitetului.

In afară de un număr mare de di
plome de laudă, se vor împărţi şi urmă
toarele premii în bani şi anume:

A) pentru bovine de rasă Pinzgau cu
rată: I. Tauri de prăsilă de 11/3—4 an: 1 
premiu â 100 C.; 1 premiu â 70 C.; 2 pre
mii â 60 C.; 1 premiu ă 50 C.; 2 premii 
â 40 C.; 5 premii â 20 C. Ii. Tăurenci 
dela 1—l'/a &ni: 1 premiu â 60 C.; 1 pre
miu â 50 C.; 1 premiu â 40 C.; 5 premii 
â 20 C. III. Vaci dela 21/2—8 ani cu viţel 
sau de fătat: 1 premiu â 80 C.; 1 premiu 
â 60 C.; 1 premiu â 50 C ; 2 premii â 40 
C.; 6 premii â 10 C. IV. Viţele dela 1—3 
ani: 1 premiu â 60 C.; 2 premii â 50 C. •
2 â 40 C .; 3 premii â 10 C.

B) pentru încrucişări cu bovine Pinz
gau: I. Vaci dela 2>/a—8 ani cu viţel sau 
de fătat: 1 premiu â 60 C.; 1 premiu â 
50 C.; 1 premiu â 40 C.; 1 premiu ă 10 
C. II. Viţele dela 1—3 ani: 1 premiu â 50 
O.; 1 premiu ă 40 C.; 1 premiu â 10 (J.

Premii se pot oferi numai acelor po
sesori de vite, cari sunt domiciliaţi In co
mitatul Sibiiu. Tauri se vor premia numai 
atunci, dacă se va dovedi provenienţa. Pen
tru vitele, cari în aceeaşi categorie în anul 
trecut au fost premiate, nu se distribue pre
miu. Taurii, pentru cari s’a dat premiul 
prim, trebuesc oferiţi spre vânzare în prima 
linie statului.

Cum la acest târg se găsesc şi sunt 
de vânzare cele mai desăvârşite vite de 
prăsilă, atragem luarea aminte a economi
lor noştri de vite de pretutindenea asupra 
lui, şi in acelaş timp punem în vedere, că 
suntem gata a da proprietarilor mici, mem
bri ai Reuniunii noastre, împrumuturi ief
tine, replătibile In 4 rate de câte 6 luni, In 
scopul de a-şi cumpăra vite de prăsilă dela 
acest târg.

Si bi i u ,  11 Martie n. 1913,
Comitetul central al Reuniunii române 

agricole sibiene.

Pant. Lucuţa, Vie. Tordăşianu,
president, secretar.

Cărţi şi reviste.
Istor ia  b isericii rom âne. întocmită

pentru clasa a VII de seminar, de N. Dobrescu, 
profesor Ia facultatea de teologie, Editura 
ministeriului culte’or şi al instrucţiunei pu
blice din România. Tipărită In Vălenii de 
Munte, tipografia societăţii „Neamul Ro
mânesc“, 1912. Preţul 2 lei 50 bani.

C osinzeana. A apărut revista literară 
ilustrată, săptămânală „Cosinzeana“ Nr. 10 
din 1913, cu următorul cuprins: Ion Dragoslav: 
Cămătarul, nuvelă. Elena Faragó: Schiţe, 
poezii. Octav Minar: Grigore Manolescu, 
articol. T. Murăşanu: Poezie, versuri. D. 
M.: Cronică documentară: Apendicita. 
Volbură Poiană: Domniţa, poezie. Lázár- 
Ciura: Fioarea Betuliei, roman. Flori de-o 
zi; A. C .: Geniul. Cârti primite la redacţie, 
scrisori dela redacţie, ilustraţii. Abonamentul 
e 12 coroane pe an. Intre abonaţii, cari îşi 
plătesc abonamentul pe un an Întreg, se 
sortează la sfârşitul anului 25 biblioteci â 
10 cor.

F lueraşul. Din bine redactata revistă 
pentru copii, ,Flueraşulu, am primit numerii 
10-11, cu cuprins bogat şi cu multe ilustra- 
ţiuni. Despre această revistă, care merită 
tot sprijinul părinţilor şi al învăţătorilor, scrie 
„Deşteptarea* din Braşov următoarele: „In 
regatul României apare spre fala şi mândria 
noastră revista pentru copii „Flueraşul". 
Revista stă sub patronagiul A. S. R. prin
cipelui Nicolae. Această revistă stă la ni
velul literar al oricărei reviste literare 
streine de acest gen. In această revistă scriu 
şi copii, cari îşi arată talentul In poezie şi 
naraţiuni. Este de mare importanţa o re
vistă de natura aceasta, priu ce se dă 
posibilitatea copiilor a-şi desvolta aptitudinile 
şi a-şi manifesta aplicaţiunile lor. Este un 
tovarăş nedespărţit al lor In toate împre
jurările. Prin faptul, că într’o familie ro
mânească se dă prilej copiilor a ceti o re
vistă, care Intru toate corespunde gradului 
lor de pricepere, sădim în copii sentimente 
naţionale, Ii aducem In posiţiunea de a-şi 
însuşi o limbă românească frumoasă, escităm 
In ei interesul şi atragerea faţă de lectură 
pe mai târziu, când vor deveni oameni 
maturi, şi punem tot odată temelia unei 
educaţiuni sănătoase. Dacă In fiecare familie 
românească, care ţine la prestigiul său, n’ar 
lipsi o revistă de natura aceasta, atunci 
intelectualii români nu s’ar mai plânge, că 
nu poate Impretini pe ţăranul român cu 
cetitul de jurnale". Revista apare Iu Bu
cureşti. Abonamentul 6 lei pe an. Redacţia 
şi administraţia: Strada Oţetari, 6.

Poşta redacţiei.
Dlui B. Z. în Ludişor. Adresaţi-vă fir

mei Anton Novotny în Timişoara (Temesvár).

Din public.*)
nulţăm ifă publică.

Cu ocaziunea petrecerei aranjate de 
comitetul parohial gr. ort. rom. din Bălan, 
în 23 Februarie a. c., au suprasolvit ur
mătorii :

Alexandru Nossa, preot gr. cat. In 
Trestia, Vasiliu Nossa, înv. Rachiş, câte 1 
cor. loan Pop iurist 40 fii., Oct. Boheţel of. 
de bancă 140 fii.. Vasiliu Pop of. de bancă 
2'60 fii. Samuil Urian contabil In Jibou, Andrei 
Dragoş jude corn. In Finteuş, Demetriu Mu- 
reşan preot gr. cat. Chech's, câte 1 cor. 
dna loan Colceriu, Vaidahâza, 1-40 fii., Bedö 
Béla, protopretore în Jibou, 2 40 fii., luliu 
Képes notar cerc. Goroslâu, N. Barbul Go- 
roslău, Aug. Pop preot gr. cat. Ogruţă, câte 
1 cor. Emil Rusu comerciant, Chechiş, 4 cor. 
R. Eckart 8 40 fii. loan Rusu, Cristolţ, 2 
cor., Vasile Crăciunaş, Cristolţ, A. Marcu, 
Jibou, câte 40 fii.

Ş’au rescumpărat biletele: Dr. Ladis- 
lau Gyurko adv. Jibou, 10 cor., „Selăgiana" 
inst. de credit, Jibou, 10 cor. V. Mica mare 
proprietar, Odorhei, 5 cor., Pavel Roşea 
prot., Fizes Sâmpetru, 4 cor., Remu3 Roşea 
paroh gr. or t , Tresnea, Vasiliu Sestraş preot 
gr. cat. Chendrea, Vasiliu Mureşan cassar 
de bancă, Jibou, câte 4 cor. loan D. Andrei 
paroh gr. ort. rom., Rachiş, Alexiu Costea 
preot gr. cat., Tiheu, T. Tüzes, Ciachigârbou 
câte 2 cor.

Sincere mulţămiri dâruitorilorl 
Pentru comitetul parohial:

Victor Both 
paroh preş.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceaita 
redacţiunea nu primeşte răspunderea.
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului învăţătorese 

din comuna bisericească V ârtop, se escrie 
concurs cu termin de 15 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: 800 coroane solvite în rate lunare 
anticipative din cassa bisericei, iar pentru 
restul pănă la 1000 cor. i se dă în folosinţă 
pământul numit la „Soneşti*.

Cvartir în natură şi 1 stângin lemne 
de foc.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu în terminul arătat îndato- 
rându-se concurenţii a-se prezenta în o Du
minecă sau sărbătoare la biserică, spre a 
cânta, şi a face cunoştinţă cu poporul.

Abr ud,  25 Februarie 1913:
Oficiul protopresbiteral român gr. or. 

al Abrudului, în couţelegere cu comitetul 
parohial.

Petru Popoviciu
protopresbyter.

Nr. 141/1913. (70) 2—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de clasa III. 
Porcurea prin aceasta se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima apariţie în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B. pentru congruă.

Cererile de concurs să se înainteze la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, iar concurenţii să se prezinte în 
parohie, — cu prealabila ştire a protopopului, 
— pentru a face cunoştinţă cu poporul, a 
cântă şi cuvânta.

Geoagi u ,  22 Februarie v. 1913.
Oficiul protopresbiteral • al tractului 

Geoagiu în conţelegere cu comitetul parohial.
loan Popovlci

protopop.

Aviz!
Să vinde din mână liberă o 

moşie în estenaiune de 90 jug. ea- 
tastrale, din cari sunt 38 jug. agru, 
IO jug. fanat, 38 jug. păşune, 3 jug. 
vie şi 1 jug. pădure de acaţi. De 
moşie aă ţine un intravilan cu caaă 
bună şi edificiile economice de lipsă. 
La moşie e şi o şură mare. 8 ldm. 
departe de oraş. Comunicaţie foarte 
bună. Preţul 70,000 coroane. A se 
adreaa la Oeorgiu Iacob, preot, 
Szâszbuzd u. p. Medgyea, Nagykü
kül !ő  m. (65) 3—3
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Nr. 27/1913. (67) 3 - 3

Anun| de licitaţiune.
Pe baza planului şi preliminariului de 

spese aprobate de Preaveneratul Consistor 
arhidiecezan Nr. 11835/911 Epitrop, prin 
aceasta să publică licitaţiune minuendă pentru 
a se dă în întreprindere edificarea bisericei 
gr. or. rom. din Kelnek (Câlnic). protopopiatul 
Sebeşului. Comitatul Szeben (Sibiiu).

Licitaţiunea se va ţinea în 17/30 Martie 
1913 în edificiul şcoalei din Câlnic la 10 
ore a. m.

Preţul strigării este de 41.000 Cor. 
(Patruzeci şi una mii de coroane) după care 
sumă licitanţii au a depune un vadiu de 10% 
în bani gata, ori în hârtii de valoare.

întreg materialul este dator al da in- 
treprenorul.

Oferte închise, provăzute cu vádiul co
respunzător şi cu declaraţia, că oferentul 
cunoaşte condiţiunile şi să supune lor, sunt 
a se depune până la începerea licitaţiunei 
la mâna prezidentului comitetului parohial.

Comitetul parohial îşi reservă dreptul 
de a da în înterprindere edificarea bisericei 
aceluia dintre minus-oferenţi, în care vă avea 
mai multă încredere.

Planul, preliminariul şi condiţiunile de 
licitare se pot vedea la oficiul parohial din 
loc, de unde cei interesaţi pot afla on-ce 
informaţiuni.

Licitanţii n’au drept a pretinde diurne 
şi spese de călătorie, nimic peste suma ce 
se va acorda.

Câl ni c ,  din şedinţa comitetului parohial 
ţinută la 16 Februarie (1 Martie) 1913.

loan Duşe G eorge B otoroagă
preot-prezident. , notar.

Epitropia parohială.
G eorge Bona Jacob Ghişoiu

epitrop 1. epitrop II.

Vidi: Sergiu lledeau
protopresbiter.

Pentru conformitate cu originalul.
Joan Duşe

preot.

Monografia
institutului seminarial teologic- 

pedagogic „Andreian“
al

arhidiecezei gr.-or. rom. din Transilvania
de

Dr. Eusebiu R. Roşea,
director.

Se poate procura dela Librăria 
arhidiecezană din Sibiiu sau dela 
autor cu preţul: Broşată 3 cor. 60 fii. 
Legată 4 cor. Porto poştal 30 fii.
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Mâncări de post!!!
La băcănia N. 0N1ŢIU, Sibiiu.

Ofer onoratului public român 
din loc şi jur cele mai alese mân
cări pentru postul sfintelor Paşti:

Peşti marinaţi în diferite gu
sturi, heringi baltici şi marinaţi, 
ruşi (museani) şi anguila marinată, 
icre roşii excelente de Odessa, icre 
negre, sardine sardele, păstrăvi de 
mare, măsline mărunte şi mari, 
halva şi rahat de Constantinopol, 
unt de lemn francez şi oleu de in 
curat, ţuicâ veritabila, rum de Ja
maica în 8 calităţi, ceaiu rusesc 
de Popoff îu 15 calităţi, prăjituri 
pentru ceaiu, unsoare de nucâ (Co- 
cus), precum şi alţi articoli de branşa 
colonialelor şi de ale băcăniei în sor
timent bogat.

Toate apele minerale cunoscute, 
în special „Apa de Câciulata“, pre
cum şi apa „Hebe“ de Sângeorgtul- 
român toate în calitate excelentă şi 
proaspete cu preţuri moderate.
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Aviz.
S ă  sprijinim a rta  rom ână. *90

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit in comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca : Ic o n o sta se , o r ice  icoan e şi 
mărimi, cruci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori ce  renoiri —  to t  feliü l de 
aurituri pănă la  ce l mai fin aur veritab il, cu  
preţurile c e le  mai favorab ile . In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă 
IVicolae Bacîu,

(46) 58— pictor bisericesc.
(Agârbiciu—Sz.- Egerbegy.)

Garduri colosal de ieftine.
Invenţiune sensaţională.

Nenumărate scrisori de recunoştinţă dovedesc peifec-

SSîSS Impletitnri-Hnnqaria. ÜÄ z
mă suflată de zinc.

P reţu l per m etru quadrat 32 bani şi m ai mult. 
A se comanda la singurul fabricant:

Alexandro Haidekker,
Budapest VIII., Üllöi-ut 48/92.

Serviciu ieftin, prompt şi conştienţios. 
Catalog ilustrat gratuit şi franco.
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Cătră comercianţii şi onoratul public români
Deoarece am fost silit a muta Prăvălia mea de Manufac

tură din Piaţa mică Nr. i i  in urma vânzărei edificiului, în un 
local pentru mine necorăspunzător în Strada Ocnei (JBur- 
gergasse Wr. 3) vis-a-vis de Farmacia la Coroana, şi în apro
pierea podului de fer, şi neputând încă obţinea alt local potrivit 
in piaţă, sunt ferm hotărât a vinde cu preţuri de tot reduse, 
toate mărfurile ce le am în depozit. Dorinţa mea este ca cât mai 
grabnic să desfac totul, aşa ca cel mai târziu cu 1 Maiu anul 
curent să fiu gata.

Rog deci a grăbi cu cumpărările, în interesul propriu.
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La Librăria arhidiecezană, Sibiiu, se află de vân
zare editura proprie:

? & l € S & t â
legătură foarte fină în catifea, coloare bordo, cu patru evange- 
lişti în faţă şi la mijloc restignirea, tot aceiaş şi în dos, foile 
aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat 150  cor.

Aceiaş legătură cu patru evangelişti, restignirea la mijloc, 
iar în dos cu patru nasturi şi la mijloc restignirea, foile au
rite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat 135 cor.

Aceiaş legătură, în faţă cu patru evangelişti şi la mijloc 
restignirea, iar în dos cu patru nasturi şi la mijloc cu o cruce, 
foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat ÎOO cor.

Evangelia legată în piele Chagrin pe ambele părţi impri
maţi evangeliştii şi la mijloc restignirea, foile aurite, cu copcii, 
cu cutie de păstrat 35  cor.

Evangelia legată în piele roşie, cu cadru aurit şi la mijloc 
cu o cruce imprimată, foile colorate galben, cu copcii 25  cor.

Recuisite de scris se pot procura 
dela

UrM ii

Am onoare a înştiinţa onoratul public, că din 15 Martie a. c. voiu pune în circu- 
latiune o bere nouă sub marca

„Siebenbärger Urbräu“
(T7"ec!h-ea, Toere tra,r2_sIlT7-a,rxâ-)

care poate concura cu oricare bere externă şi corespunde gustului cel mai distins.
Se află de vânzare în toate birturile şi prăvăliile unde se vor vedea placatele mele 

cu inscripţia: „Siehenbiirger Urbräu46.
• Cu stimă: Rudolf Habermann

proprietarul fabricei de bere,
S ib ii-u . — 1ST a.g'37-sze'bezi.(71) 1 -2 0
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